
　　 ※　2019年の調査に合わせるために、1999年・2009年とも18歳以上で再集計している。

　　　　　18歳以上の有効数は、1999年1,278人、2009年1,255人となる。

　   ※　調査相手抽出手順の詳細はNHK放送文化研究所のHP　(http://www.nhk.or.jp/bunken/yoron/nhk/process/sampling.html)を参照のこと。

   　※　調査間の＜＞は、開いているほうが統計的に有意に高いことを示す。2019年の右または下にある＜＞は、1999年と2019年の比較で、

　　 　　 例えば[2019年 29.9＜ ]ならば2019年が有意に高いことを示す（信頼度95％）。

　   ※　第21問～第25問は、日本の独自質問。

―地位や富を得る条件―

それぞれについて、1つずつ〇をつけてください。

社会的不平等に関する意識調査（ISSP国際比較調査の日本分）　単純集計結果

【第１問】　地位や富を得るために、次のa～ｊのような条件は、どの程度重要だと思いますか。

1999年 2009年 2019年

調査目的

調査方法

調査時期 1999年11月26日（金）～12月6日（月） 2009年11月21日（土）～11月29日（日） 2019年11月16日（土）～11月24日（日）

調査対象 全国16歳以上 全国16歳以上 全国18歳以上

1,800人（12人×150地点） 1,800人（12人×150地点） 2,400人（12人×200地点）

調査有効数（率） 1,325人（73.6％） 1,296人（72.0％） 1,476（61.5％）

社会的・経済的格差の程度やそれにともなう不公平感、格差解消の方法などについて
人々がどのような考えを持っているのかを把握する

配付回収法

住民基本台帳から層化無作為２段抽出
調査相手
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1999年 1.8 9.8 42.4 27.4 12.9 5.2 0.5
∨ ∧

2009年 2.6 9.3 38.0 33.7 11.9 3.8 0.6
∧ ∨ ∧

2019年 3.3 11.9 37.7 27.5 13.1 5.4 1.1
∧ ∨

2009年 3.1 13.1 42.1 27.5 9.7 3.9 0.6

2019年 3.4 15.4 40.1 25.0 9.7 5.2 1.2

2009年 8.8 26.5 45.8 12.6 2.9 2.7 0.6
∧

2019年 9.6 26.7 44.7 10.4 3.1 3.9 1.6

2009年 24.7 38.5 29.2 3.7 1.2 1.8 1.0
∨ ∧ ∧ ∧

2019年 19.4 35.8 33.3 5.7 1.3 3.2 1.4

1999年 3.4 14.7 44.3 21.2 9.3 5.9 1.2
∨ ∨ ∧ ∧ ∧

2009年 3.5 9.9 36.0 28.7 13.5 8.0 0.5
∨ ∧ ∧

2019年 2.8 8.9 30.1 29.1 17.9 9.7 1.4
∨ ∨ ∧ ∧ ∧

2009年 2.5 6.4 25.5 28.8 23.7 12.2 0.9

2019年 2.7 7.6 22.9 29.8 24.1 11.5 1.4

2009年 1.0 1.4 7.4 18.4 55.3 15.9 0.7

2019年 0.7 1.0 7.5 17.4 53.4 18.6 1.3

2009年 1.0 3.3 13.0 23.1 46.1 12.7 0.8

2019年 1.5 2.6 12.9 22.4 45.7 13.3 1.5

2009年 1.9 1.3 7.0 16.8 57.1 15.0 0.9
∨

2019年 0.6 1.3 6.1 18.9 55.0 16.9 1.2

2009年 1.8 3.2 15.1 27.6 43.7 7.6 1.0
∨ ∧

2019年 1.5 2.8 13.2 24.1 46.7 10.1 1.6

a．裕福な家庭の出身である

b．教養のある両親がいる

c．よい教育を受ける

d．仕事や勉強にまじめに取り組む

g．わいろを贈る

e．コネがある

f．政治的な人脈がある

h．人種

j．男か女か

i．信仰している宗教
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―収入イメージ―

年齢により収入が異なる場合には、50代前半としてお考えください。
わからない場合は、「わからない」に〇をつけてください。

a.開業医
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 0.3 0.0 0.1
  ２．２００万以上４００万円未満 0.5 0.1 0.0 ＞
  ３．４００万以上６００万円未満 0.3 0.4 0.2
  ４．６００万以上８００万円未満 0.4 0.4 0.5
  ５．８００万以上１,０００万円未満 1.3 0.7 0.9
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 15.4 15.6 15.4
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 24.0 ＜ 27.7 29.9 ＜
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 5.4 5.7 6.4
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.6 0.6 0.9
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.5 0.8 0.7
１１．１億円以上 1.8 1.5 2.4
１２．わからない 48.0 46.3 ＞ 41.8 ＞
１３．無回答 1.3 ＞ 0.2 ＜ 0.7

ｂ.大企業の社長
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 0.5 ＞ 0.0 0.1
  ２．２００万以上４００万円未満 0.1 0.0 0.1
  ３．４００万以上６００万円未満 0.1 0.1 0.1
  ４．６００万以上８００万円未満 0.4 0.2 0.0 ＞
  ５．８００万以上１,０００万円未満 0.4 0.5 ＞ 0.1
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 4.5 ＜ 6.9 5.6
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 21.0 22.5 ＞ 14.6 ＞
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 9.7 8.5 ＜ 12.0
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 1.6 1.3 0.9
１０．８,０００万円以上１億円未満 1.2 1.4 2.1
１１．１億円以上 9.5 9.8 ＜ 19.9 ＜
１２．わからない 49.8 48.7 ＞ 44.0 ＞
１３．無回答 1.3 ＞ 0.2 0.5 ＞

c.デパートや専門店の店員
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 2.3 1.8 1.8
  ２．２００万以上４００万円未満 15.3 ＜ 22.5 ＞ 18.2 ＜
  ３．４００万以上６００万円未満 22.7 24.0 ＜ 29.8 ＜
  ４．６００万以上８００万円未満 13.5 ＞ 9.5 10.2 ＞
  ５．８００万以上１,０００万円未満 4.9 ＞ 2.7 3.9
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 2.0 1.1 1.6
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 0.0 0.2 0.1
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 0.0 0.0 0.0
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.1 0.0 0.0
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.0 0.0 0.1
１１．１億円以上 0.0 0.0 0.1
１２．わからない 37.6 38.0 ＞ 33.8 ＞
１３．無回答 1.6 ＞ 0.2 0.5 ＞

ｄ.工場の非熟練労働者
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 3.4 4.2 3.5
  ２．２００万以上４００万円未満 28.7 ＜ 32.5 32.5 ＜
  ３．４００万以上６００万円未満 20.2 17.5 ＜ 22.3
  ４．６００万以上８００万円未満 5.1 ＞ 3.3 3.9
  ５．８００万以上１,０００万円未満 0.9 1.3 1.0
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 0.4 0.6 0.3
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 0.0 0.0 0.0
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 0.0 0.0 0.0
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.0 0.0 0.0
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.0 0.0 0.0
１１．１億円以上 0.0 0.0 0.1
１２．わからない 39.3 40.4 ＞ 35.9
１３．無回答 2.1 ＞ 0.2 0.5 ＞

aから順に、あなたが想像する金額をお書きください。
【第２問】　次のa～eのような職業についている人の平均的な年収は、税込みでおよそいくらだと思いますか。
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e.内閣総理大臣
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 0.2 0.2 0.1
  ２．２００万以上４００万円未満 0.3 0.1 0.0 ＞
  ３．４００万以上６００万円未満 0.0 0.2 0.1
  ４．６００万以上８００万円未満 0.2 0.1 0.1
  ５．８００万以上１,０００万円未満 0.6 0.3 0.2
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 5.1 6.0 ＞ 3.7
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 19.7 18.9 18.6
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 10.4 ＜ 12.9 ＜ 16.1 ＜
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 2.3 2.7 2.3
１０．８,０００万円以上１億円未満 1.3 1.6 1.7
１１．１億円以上 4.1 4.9 ＜ 7.7 ＜
１２．わからない 53.8 52.0 48.8 ＞
１３．無回答 2.0 ＞ 0.2 ＜ 0.7 ＞

―妥当な収入―

わからない場合は、「わからない」に〇をつけてください。

a.開業医
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 0.4 ＞ 0.0 0.2
  ２．２００万以上４００万円未満 0.3 0.2 0.0 ＞
  ３．４００万以上６００万円未満 0.4 0.6 0.3
  ４．６００万以上８００万円未満 0.6 0.4 0.4
  ５．８００万以上１,０００万円未満 1.9 1.6 ＞ 0.7 ＞
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 19.6 17.5 15.5 ＞
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 18.0 20.4 ＜ 25.3 ＜
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 2.9 3.7 5.0 ＜
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.2 0.0 ＜ 0.7
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.2 0.3 0.4
１１．１億円以上 1.3 1.0 1.5
１２．わからない 52.9 53.6 ＞ 49.1 ＞
１３．無回答 1.3 0.7 0.9

ｂ.大企業の社長
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 0.4 ＞ 0.0 ＜ 0.3
  ２．２００万以上４００万円未満 0.2 0.1 0.0
  ３．４００万以上６００万円未満 0.3 0.6 0.3
  ４．６００万以上８００万円未満 0.2 0.6 0.3
  ５．８００万以上１,０００万円未満 0.6 0.6 ＞ 0.1 ＞
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 9.1 10.8 ＞ 6.9 ＞
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 19.9 18.9 16.1 ＞
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 7.4 6.2 ＜ 10.4 ＜
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.9 1.3 1.4
１０．８,０００万円以上１億円未満 1.0 1.0 1.6
１１．１億円以上 5.0 4.1 ＜ 10.9 ＜
１２．わからない 53.5 55.1 ＞ 50.7
１３．無回答 1.5 0.7 0.9

c.デパートや専門店の店員
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 1.3 1.1 1.2
  ２．２００万以上４００万円未満 8.8 ＜ 11.6 ＞ 9.3
  ３．４００万以上６００万円未満 16.7 ＜ 22.6 25.1 ＜
  ４．６００万以上８００万円未満 14.5 ＞ 9.4 ＜ 13.6
  ５．８００万以上１,０００万円未満 7.7 ＞ 4.5 5.3 ＞
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 4.1 ＞ 2.1 2.5 ＞
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 0.1 0.2 0.1
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 0.1 0.0 0.0
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.0 0.0 0.0
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.0 0.0 0.0
１１．１億円以上 0.0 0.0 0.1
１２．わからない 45.0 47.8 ＞ 41.9
１３．無回答 1.6 ＞ 0.7 0.9

【第3問】　それでは、次のa～eのような職業についている50代前半の人の年収は、税込みでおよそいくらが
妥当だと思いますか。aから順に、あなたが考える金額をお書きください。
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ｄ.工場の非熟練労働者
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 1.6 2.1 1.8
  ２．２００万以上４００万円未満 15.7 15.7 15.4
  ３．４００万以上６００万円未満 22.1 21.7 ＜ 27.0 ＜
  ４．６００万以上８００万円未満 9.4 ＞ 7.2 8.0
  ５．８００万以上１,０００万円未満 3.1 2.3 2.3
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 0.7 1.5 1.6 ＜
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 0.0 0.2 0.0
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 0.0 0.1 0.0
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 0.1 0.0 0.0
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.0 0.0 0.0
１１．１億円以上 0.0 0.0 0.1
１２．わからない 45.9 48.6 ＞ 43.0
１３．無回答 1.5 0.7 0.9

e.内閣総理大臣
1999年 2009年 2019年 (％)

  １．２００万円未満 0.7 0.2 ＜ 0.8
  ２．２００万以上４００万円未満 0.2 0.1 0.0
  ３．４００万以上６００万円未満 0.5 1.0 0.7
  ４．６００万以上８００万円未満 0.6 0.8 0.3
  ５．８００万以上１,０００万円未満 1.0 1.0 0.5
  ６．１,０００万以上２,０００万円未満 10.3 9.2 8.0 ＞
  ７．２,０００万以上４,０００万円未満 16.8 17.3 20.1 ＜
  ８．４,０００万以上６,０００万円未満 7.0 7.6 8.3
  ９．６,０００万以上８,０００万円未満 1.6 1.8 1.1
１０．８,０００万円以上１億円未満 0.4 0.8 0.8
１１．１億円以上 2.7 3.6 ＜ 6.1 ＜
１２．わからない 56.9 55.9 52.4 ＞
１３．無回答 1.3 0.8 0.9

―所得格差―
【第４問】　次のa～dの意見について、あなたはどう思いますか。
それぞれについて、1つずつ〇をつけてください。

１． ２． ３． ４． ５． ６． ７．
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1999年 35.4 28.5 17.1 7.0 4.7 6.7 0.5
∧ ∧ ∨ ∨ ∨ ∨

2009年 41.0 33.2 13.9 4.1 2.6 4.7 0.4
∨ ∧

2019年 34.4 35.0 15.9 5.8 3.1 5.5 0.3
∧ ∨

1999年 24.8 23.1 24.0 6.5 12.4 8.7 0.5
∧ ∨ ∨

2009年 23.7 26.9 27.0 7.7 7.7 6.6 0.3

2019年 24.0 27.5 24.9 8.8 7.7 6.7 0.4
∧ ∧ ∨ ∨

2009年 32.0 34.0 19.5 5.1 4.1 4.6 0.6
∨ ∧ ∧ ∧

2019年 24.5 31.6 24.1 7.6 6.1 5.8 0.3

2019年 14.0 27.0 32.5 9.5 8.2 8.2 0.6

a．日本の所得の格差は大きすぎる

b．所得の格差を縮めるのは、
　　政府の責任である

d．従業員の賃金の格差を縮めるのは、
　　各民間企業の責任である

c．政府は、失業者がそれなりの生活
　　水準を維持できるようにすべきだ
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―所得格差を縮める責任の所在―
【第５問】　所得の格差を縮めるのに最も責任があるのは、次のうちどれだと思いますか。
あてはまる番号に１つだけ○をつけてください。

2019年 (％)

１．民間企業 14.2
２．政府 49.3
３．労働組合 3.0
４．高所得の人々自身 2.4
５．低所得の人々自身 5.5
６．所得の格差を縮める必要はない 5.1
７．わからない 19.6
８．無回答 0.7

―政治家格差是正気にかけていない―
【第６問】　あなたは、次のような意見についてどう思いますか。

日本の政治家の多くは、所得の格差を縮めることなど気にかけていない
2019年 (％)

１．そう思う 34.6
２．どちらかといえば、そう思う　 36.1
３．どちらともいえない 11.9
４．どちらかといえば、そうは思わない 6.2
５．そうは思わない 4.6
６．わからない 6.2
７．無回答 0.3

―政府の格差是正うまくいっているか―
【第７問】　所得の格差を縮めるための最近の日本政府の取り組みは、どのくらいうまくいっていると思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

１．とてもうまくいっている 0.0
２．まあうまくいっている　 3.0
３．どちらともいえない 18.3
４．あまりうまくいっていない 38.8
５．まったくうまくいっていない 27.9
６．わからない 11.7
７．無回答 0.4

―高所得者の税金負担どうすべきか―
【第８a問】　所得の高い人は、所得の低い人に比べて、税金をどのくらい負担するべきだと思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

1999年 2009年 2019年 (％)

１．かなり多く負担するべき 41.9 ＞ 33.4 33.5 ＞
２．やや多く負担するべき　 42.4 ＜ 50.4 50.3 ＜
３．同じくらいの負担でよい 4.9 ＜ 9.7 7.9 ＜
４．やや少ない負担でよい 1.6 ＞ 0.7 0.7 ＞
５．かなり少ない負担でよい 1.6 ＞ 0.6 0.5 ＞
６．わからない 7.4 ＞ 4.8 ＜ 6.6
７．無回答 0.2 0.3 0.4

―高所得者の税金負担適切か―
【第８b問】　それでは、所得の高い人の税金についてはどのように思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2009年 2019年 (％)

１．高すぎる 2.9 3.7
２．高い　 9.2 ＜ 12.1
３．ちょうどよい 17.1 15.9
４．低い 31.2 31.0
５．低すぎる 12.4 11.2
６．わからない 26.7 25.7
７．無回答 0.3 0.5

あてはまる番号に1つだけ〇をつけて下さい。
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―所得による不公平感―
【第９問】　次のa、ｂのようなことがらについて、あなたはどう思いますか。
それぞれについて、１つずつ○をつけてください。

―貧富の差に対する態度―
【第10問】　貧富の差に対して、憤り（いきどおり）を感じる人と感じない人がいます。日本での貧富の差について、
あなたはどう感じていますか。次のように0は「まったく憤りを感じない」、10は、「強い憤りを感じる」
とした場合、あなたは0から10のどこになりますか。あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

０. まったく憤りを感じない 4.5
１. 1.9
２. 3.7
３. 8.1
４. 5.3
５. 20.6
６. 12.2
７. 14.0
８. 10.3
９. 2.2
１０. 強い憤りを感じる 6.0
１１. わからない 10.1
１２. 無回答 1.1

―国々の経済格差―
【第11問】　国際関係について、次のようなa～cの意見があります。
それぞれについて、あなたのご意見に近い番号に1つずつ〇をつけてください。

１． ２． ３． ４． ５． ６． ７．

（％）

正
し
い

正
し
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

い
え
な
い

ど
ち
ら
と
も

間
違

っ
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

間
違

っ
て
い
る

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1999年 5.5 12.2 18.0 23.9 36.2 4.1 0.2
∧ ∧ ∧ ∨ ∨ ∧

2009年 9.4 19.4 21.5 17.1 25.1 6.9 0.6
∧ ∨

2019年 10.3 21.4 27.8 15.0 16.5 7.9 1.1
∧ ∧ ∧ ∨ ∨ ∧ ∧

1999年 5.5 11.5 21.0 20.3 37.2 4.1 0.4
∧ ∧ ∨ ∨ ∧

2009年 11.6 21.5 21.0 14.3 23.6 7.3 0.6
∧ ∨

2019年 10.2 20.5 28.8 14.2 18.2 7.3 0.9
∧ ∧ ∧ ∨ ∨ ∧

a．所得の高い人が、所得の低い人
　　よりも、医療費を多く払って、よりよ
　　い医療サービスを受けられること

b.　所得の高い人が、所得の低い人よ
　　りも、教育費を多く払って、よりよい
　　教育を子どもに受けさせられること

１． ２． ３． ４． ５． ６． ７．

（％）

そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

い
え
な
い

ど
ち
ら
と
も

そ
う
は
思
わ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

そ
う
は
思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1999年 64.6 23.0 5.9 0.9 0.9 4.5 0.2

2019年 48.3 32.9 7.3 1.6 1.5 7.8 0.5
∨ ∧ ∧

1999年 7.4 16.2 35.8 14.0 19.6 6.4 0.5

2019年 6.6 20.3 37.3 11.9 13.9 9.6 0.5
∧ ∨ ∧

2019年 15.9 29.7 31.2 7.1 6.0 9.5 0.5

a.　豊かな国と貧しい国の間にある経済
　　の格差は大きすぎる

ｂ.　豊かな国の人は貧しい国の人を助け
　　るために、もっと多くの税金を負担
　　すべきだ

ｃ.　貧しい国の人は、豊かな国で働くこと
　　を認められるべきだ
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―異グループ間の対立―
【第12問】　どんな国でも異なる社会集団の間では意見が違ったり、対立したりしている場合があります。
日本の場合、a～dのような集団の間ではどうなっていると思いますか。
それぞれについて、１つずつ○をつけてください。

―社会での自分の位置(現在)―
【第13a問】　かりに日本の社会全体を層に分けて、いちばん下を1、いちばん上を10とした場合、
現在のあなたはどのあたりにいると思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

1999年 2009年 2019年 (％)

１０. 上 0.6 0.3 0.1 ＞
９.　 0.2 0.2 0.5
８.　 2.3 2.1 1.6
７.　 7.0 8.8 7.2
６.　 26.7 ＞ 15.6 17.4 ＞
５.　 16.6 ＜ 30.5 ＞ 23.9 ＜
４.　 18.2 17.5 20.0
３.　 12.4 ＜ 15.1 ＜ 18.2 ＜
２.　 7.8 ＞ 4.8 ＜ 6.8
１.   下 5.9 ＞ 3.8 2.8 ＞
11. 無回答 2.2 1.2 1.4

―社会での自分の位置（育った家庭）―
【第13ｂ問】　それでは、あなたが育った家庭はどのあたりだったと思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2009年 2019年 (％)

１０. 上 0.4 0.5
９.　 0.8 0.8
８.　 3.4 3.7
７.　 8.2 8.6
６.　 15.5 15.4
５.　 28.4 28.3
４.　 17.1 17.1
３.　 15.4 16.1
２.　 5.9 5.3
１.   下 3.7 2.8
11. 無回答 1.3 1.4

１． ２． ３． ４． ５． ６．

（％）

対
立
し
て
い
る

と
て
も
強
く

対
立
し
て
い
る

あ
る
程
度
強
く

対
立
し
て
い
な
い

あ
ま
り
強
く

対
立
し
て
い
な
い

ま

っ
た
く

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1999年 5.5 26.9 46.9 7.4 13.0 0.3
∨ ∨ ∧ ∧

2009年 3.8 24.9 42.0 11.5 17.4 0.5
∧

2019年 3.5 23.0 42.8 9.3 20.7 0.7
∨ ∨ ∨ ∧

1999年 9.5 37.6 39.5 3.2 9.9 0.3
∨ ∧ ∧

2009年 6.5 36.9 38.0 5.3 13.0 0.4
∨ ∧

2019年 5.4 30.9 43.1 4.7 15.4 0.6
∨ ∨ ∧ ∧

1999年 4.8 27.4 48.0 8.2 11.2 0.5

2019年 4.0 18.0 48.2 12.5 16.7 0.7
∨ ∧ ∧

2019年 2.9 18.5 41.0 10.4 26.7 0.5

a．貧しい人と豊かな人

b．経営者と労働者

c．若者と年配の人

d．日本で生まれた人と、外国から移住
　　してきた人
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―社会での自分の位置（10年後）―
【第13ｃ問】　それでは、10年後のあなたはどのあたりにいると思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

１０. 上 0.8
９.　 0.9
８.　 2.7
７.　 7.0
６.　 14.0
５.　 20.1
４.　 14.3
３.　 14.1
２.　 6.2
１.   下 3.5
１１.わからない 15.7
１２.無回答 0.6

―給与を決める基準―
【第14問】　給与を決めるとき、次のa～dのようなことは、どのくらい重要だと思いますか。
それぞれについて、1つずつ〇をつけてください。

１． ２． ３． ４． ５． ６． ７．

（％）

欠
か
せ
な
い

絶
対
に

重
要
で
あ
る

非
常
に

重
要
で
あ
る

あ
る
程
度

重
要
で
は
な
い

そ
れ
ほ
ど

重
要
で
は
な
い

ま

っ
た
く

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1999年 25.4 44.9 23.9 0.8 0.3 4.3 0.3
∧

2009年 29.3 43.3 22.2 0.8 0.3 3.7 0.4
∨ ∧ ∧

2019年 24.1 43.3 25.8 1.9 0.3 3.9 0.6
∧

1999年 1.6 9.3 45.7 30.1 6.7 6.2 0.5
∧ ∧ ∨ ∨

2009年 4.0 21.6 47.3 17.4 4.2 4.7 0.8
∨ ∧

2019年 3.7 17.7 46.7 21.3 5.1 4.8 0.7
∧ ∧ ∨

1999年 6.9 23.6 39.6 16.7 5.2 6.3 1.6
∧

2009年 9.8 21.3 42.4 15.9 4.4 5.1 1.1
∨ ∨ ∧ ∧

2019年 5.8 18.1 41.1 19.0 8.5 6.6 0.9
∨ ∧

1999年 27.5 48.4 17.8 0.9 0.3 4.4 0.8

2009年 31.0 45.4 18.6 0.7 0.2 3.6 0.6
∨ ∧

2019年 30.6 40.5 23.2 0.9 0.1 4.1 0.5
∨ ∧

a．仕事上の責任の重さ

b．教育や訓練を受けた年数

c．子どもを養っているかどうか

d．仕事をこなす能力

8



―社会のタイプ―
【第15問】　次の5つの図は、異なるタイプの社会を表わしています。次の図を見ながら説明を読み、
下のa、bの質問にお答えください。

a、bそれぞれについて、1つずつ〇をつけてください。

タイプA ： 一番上は少数のエリート、 タイプB ： ピラミッド型の社会。
中間はほとんど無く、 一番上は少数のエリート、
大多数の人は一番下の層の社会 下の層にいくにつれて多くなり、

一番下の層には最も多くの人がいる社会

タイプC ： ピラミッド型であるが、 タイプD ： ほとんどの人が
一番下の層には 中間の層にいる社会
少しの人しかいない社会

タイプE ： 多くの人が上の層にいて、
一番下の層にはごく少数の人しか
いない社会

上

下

上

上 上

下

下 下

上

下

１． ２． ３． ４． ５． ６． ７．

（％）

タ
イ
プ
A

タ
イ
プ
B

タ
イ
プ
C

タ
イ
プ
D

タ
イ
プ
E

わ
か
ら
な
い

無
回
答

1999年 5.8 28.6 20.0 32.2 3.4 9.5 0.5
∧ ∧ ∧ ∨

2009年 10.3 34.6 24.1 18.2 3.5 8.8 0.5
∨ ∧

2019年 8.7 30.8 25.2 19.9 2.6 11.7 1.1
∧ ∧ ∨

1999年 0.9 12.3 14.9 44.2 13.5 13.8 0.5
∨ ∧

2009年 0.7 8.0 15.2 48.3 14.7 12.7 0.3
∨ ∧ ∧

2019年 0.5 7.7 15.4 43.4 17.7 14.1 1.2
∨ ∧ ∧

a．現在の日本の社会はどのタイプに
　　近いと思いますか

b．では、日本の社会はどうあってほしい
　　と思いますか
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―所得の配分は公平か―
【第16問】　あなたは、日本の所得の配分は、どの程度公平あるいは不公平だと思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

１．とても公平である 0.5
２．公平である 15.9
３．不公平である 46.1
４．とても不公平である 8.7
５．わからない 27.7
６．無回答 1.0

―自分より貧しい人と接する頻度―
【第17a問】　あなたは、外出しているとき、自分よりもかなり貧しい人と接することがどのくらいありますか。
ここで「外出しているとき」というのは、街頭や公共交通機関、店、近所、職場など、家以外の公共の
場にいるときのことをさします。

2019年 (％)

１．まったくない 15.0
２．月1回より少ない 20.1
３．月に1回 7.0
４．月に数回 13.6
５．週に1回 3.9
６．週に数回 6.4
７．毎日 2.6
８．わからない 30.5
９．無回答 0.7

―自分より裕福な人と接する頻度―
【第17b問】　それでは、あなたは外出しているとき、自分よりもかなり裕福な人と接することがどのくらい
ありますか。ここで「外出しているとき」というのは、街頭や公共交通機関、店、近所、職場など、家以外の公共の
場にいるときのことをさします。

2019年 (％)

１．まったくない 8.1
２．月1回より少ない 12.9
３．月に1回 7.0
４．月に数回 19.6
５．週に1回 4.2
６．週に数回 10.6
７．毎日 7.5
８．わからない 29.4
９．無回答 0.6

―家計のやりくり大変か(現在)―
【第18a問】　あなたのご家庭の収入で、家計をやりくりするのは大変ですか、それとも楽ですか。
一緒に生活している方の収入を含めてお考えください。

2019年 (％)

１．とても大変 15.3
２．どちらかといえば、大変 32.9
３．どちらともいえない 27.6
４．どちらかといえば、楽 16.5
５．とても楽 2.2
６．わからない 4.9
７．無回答 0.7

―家計のやりくり大変か（今後1年間）―
【第18b問】　それでは、今後1年間、あなたのご家庭の収入で、家計をやりくりするのは大変になると思いますか、
それとも楽になると思いますか。あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

１．とても大変 17.8
２．どちらかといえば、大変 34.6
３．どちらともいえない 28.3
４．どちらかといえば、楽 9.8
５．とても楽 1.6
６．わからない 7.3
７．無回答 0.7
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―食事を抜くことがあるか―
【第18c問】　あなたのご家庭では、あなた自身やご家族が、お金が足りなくて食事を抜くことがどのくらいあり
ますか。あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

１．まったくない 85.0
２．月1回より少ない 4.5
３．月に1回 1.4
４．月に数回 1.6
５．週に1回 0.4
６．週に数回 1.1
７．毎日 0.3
８．わからない 5.1
９．無回答 0.6

―他者信頼できるか―
【第19問】　他人と接するときに、相手の人を信頼してよいと思いますか。それとも、用心したほうがよいと
思いますか。あてはまる番号に1つだけ〇をつけて下さい。

2019年 (％)

１．いつでも、信頼してよい 0.9
２．たいてい、信頼してよい 32.7
３．たいてい、用心したほうがよい 37.9
４．いつでも、用心したほうがよい 16.9
５．わからない 10.8
６．無回答 0.9

―どの階層にいるか―
【第20問】　かりに、日本の社会を次の６つの層に分けたとすると、現在のあなたはどのあたりにいると
思いますか。あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2009年 2019年 (％)

１．下流の下 6.8 6.1
２．下流の上 19.2 20.6
３．中流の下 30.8 31.2
４．中流の中 34.5 32.0
５．中流の上 7.6 7.8
６．上流 0.3 0.4
７．無回答 0.9 ＜ 1.9

―生活満足度―
【第21問】　あなたは今の生活に、全体としてどの程度満足していますか。あなたのお気持ちに近い番号に
○をつけてください。

1999年 2009年 2019年 (％)

１．満足している 7.1 ＜ 11.3 ＞ 7.9
２．どちらかといえば、満足している 48.9 50.7 52.5
３．どちらかといえば、不満だ 35.7 ＞ 29.4 31.4 ＞
４．不満だ 8.1 8.1 6.9
５．無回答 0.2 0.5 ＜ 1.4 ＜
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―日本の社会観―
【第22問】　あなたは、現在の日本の社会はどういう社会だと思いますか。
a～hそれぞれについて、あてはまる番号に1つずつ〇をつけてください。

１． ２． ３． ４． ５．

（％）

そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

そ
う
は
思
わ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

そ
う
は
思
わ
な
い

無
回
答

1999年 36.8 49.4 10.0 3.2 0.6
∨ ∧ ∧

2009年 24.1 51.6 17.6 6.0 0.7
∨ ∧

2019年 20.1 53.3 18.5 6.2 1.9
∨ ∧ ∧ ∧ ∧

1999年 33.6 45.8 16.0 3.8 0.9
∨ ∧ ∧

2009年 20.2 46.9 24.6 7.3 1.0

2019年 17.5 47.8 24.7 8.2 1.7
∨ ∧ ∧

1999年 8.3 38.1 41.0 11.8 0.8
∨

2009年 5.4 35.4 43.7 14.3 1.2
∧ ∧ ∨ ∨

2019年 8.2 40.7 38.1 11.0 1.9
∧

1999年 33.8 43.2 16.2 5.8 1.0
∨ ∧ ∧ ∧

2009年 23.3 47.8 19.5 8.1 1.3

2019年 24.5 44.9 19.8 8.9 1.9
∨ ∧ ∧

1999年 4.6 19.4 44.4 30.2 1.3
∧ ∨

2009年 4.6 22.7 47.6 23.7 1.3
∧

2019年 4.7 24.1 45.5 23.3 2.4
∧ ∨ ∧

1999年 4.2 16.7 43.0 35.1 1.0
∧ ∨

2009年 4.9 26.1 45.3 22.7 1.0
∧ ∨

2019年 5.8 31.3 41.4 19.7 1.8
∧ ∨

1999年 6.8 26.2 43.7 22.3 0.9
∨ ∧

2009年 4.8 24.2 49.2 20.8 1.0
∧ ∨ ∨

2019年 5.7 36.0 42.8 13.7 1.8
∧ ∨ ∧

2019年 14.4 47.7 26.4 9.7 1.8

d．お金があればたいていのことがかなう
　  社会

e．人と違う生き方を選びやすい社会

f．自然や環境を大切にしている社会

g．人との結びつきを大事にする社会

h．育った家庭がその人の人生を左右
　  する社会

b．出身大学がものをいう社会

c．努力すればむくわれる社会

a．学歴がものをいう社会
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―貧困は自己責任か―
【第23問】　あなたは、次のような意見についてどう思いますか。
あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

人が貧困におちいるのは、努力が足りないからだ
2019年 (％)

１．そう思う 2.8
２．どちらかといえば、そう思う 18.8
３．どちらともいえない 45.5
４．どちらかといえば、そうは思わない 13.4
５．そうは思わない 18.2
６．無回答 1.4

―大学に関する格差―
【第24問】　次のa、ｂの考え方について、あなたはどう思いますか。
それぞれについて、1つずつ〇をつけてください。

―マスコミは格差問題伝えているか―
【第25問】　あなたは、テレビやラジオ、新聞などのマスメディアが、格差の問題についてどの程度伝えていると
思いますか。あてはまる番号に1つだけ〇をつけてください。

2019年 (％)

１．十分伝えている 1.4
２．ある程度伝えている 33.6
３．あまり伝えていない 54.7
４．まったく伝えていない 8.5
５．無回答 1.8

１． ２． ３． ４． ５． ６． ７．

（％）

そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

い
え
な
い

ど
ち
ら
と
も

そ
う
は
思
わ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

、

そ
う
は
思
わ
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

2009年 10.8 19.6 20.0 16.1 28.7 4.5 0.2
∧ ∨ ∧ ∧

2019年 10.6 30.6 22.2 15.5 12.9 6.5 1.6

2009年 35.4 27.4 13.2 9.7 8.4 5.5 0.4
∨ ∧ ∧ ∧ ∧ ∧

2019年 17.6 28.5 18.0 13.5 12.7 8.1 1.8

a．日本では、裕福な人だけが、大学の
　　学費を払うことができる

b．日本では、性別や民族、社会的な
　  身分に関わらず、大学に入る機会は
　  平等である

男性 女性 18～29歳 30代 40代 50代 60代 70歳以上

1,278人 614 664 263 201 246 238 182 148
100.0% 48.0 52.0 20.6 15.7 19.2 18.6 14.2 11.6
1,255人 584 671 163 219 225 204 262 182
100.0% 46.5 53.5 13.0 17.5 17.9 16.3 20.9 14.5
1,476人 707 769 159 162 213 252 302 388
100.0% 47.9 52.1 10.8 11.0 14.4 17.1 20.5 26.3

18～29歳 30代 40代 50代 60代 70歳以上 18～29歳 30代 40代 50代 60代 70歳以上

1,278人 141 82 132 111 88 60 122 119 114 127 94 88
100.0% 11.0 6.4 10.3 8.7 6.9 4.7 9.5 9.3 8.9 9.9 7.4 6.9
1,255人 68 96 110 93 122 95 95 123 115 111 140 87
100.0% 5.4 7.6 8.8 7.4 9.7 7.6 7.6 9.8 9.2 8.8 11.2 6.9
1,476人 76 85 98 121 149 178 83 77 115 131 153 210
100.0% 5.1 5.8 6.6 8.2 10.1 12.1 5.6 5.2 7.8 8.9 10.4 14.2

2019年

●サンプル構成比

全体
性

1999年

2019年

全体

1999年

年代

男性 女性

2009年

2009年
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